



## 安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2018 年 3 月 19 日安全理事会第 8208 次会议上，就安理会审议的题为“刑事法庭余留事项国际处理机制”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会回顾其 2010 年 12 月 22 日设立刑事法庭余留事项国际处理机制（‘余留机制’）的第 1966(2010)号决议，设立余留机制是为了根据决议附件中的《余留机制规约》（《规约》）的规定和决议附件 2 中的过渡安排，履行起诉应对 1991 年以来前南斯拉夫境内所犯严重违反国际人道主义法行为负责者的国际法庭（前南问题国际法庭）和起诉应对 1994 年 1 月 1 日至 12 月 31 日期间在卢旺达境内的灭绝种族和其他严重违反国际人道主义法行为负责者和应对这一期间邻国境内灭绝种族和其他这类违法行为负责的卢旺达公民的国际刑事法庭（卢旺达问题国际刑事法庭）的余留职能。

“安全理事会又回顾，鉴于余留职能大幅减少，该机制应是一个高效率的小型临时机构，其职能和规模逐渐缩减，并根据职能减少情况适当维持少量工作人员。

“安全理事会还回顾，安理会决定余留机制自 2012 年 7 月 1 日起初期运作四年，又决定在该初始期结束前对余留机制的工作进展情况进行审查，此后每两年审查一次，包括履职情况，还决定余留机制应在每次审查后继续运作，续期两年，除非安全理事会另有决定；

“安全理事会注意到余留机制根据《规约》第 32 条向安全理事会和大会提出的年度报告，以及每六个月向安全理事会提出的关于余留机制进展情况的月度报告。

“安全理事会请余留机制至迟于 2018 年 4 月 15 日提出自上次 2015 年 12 月审查后的工作进展报告（报告），包括履职情况，详细说明目前审议中审判程序时间表、与预计结案日期有关的因素和余留机制管辖的其他事项，包括按照第 1966(2010)号决议附件 2 所载过渡安排的工作进展情况。



“安全理事会请国际法庭问题非正式工作组，对余留机制的报告以及内部监督事务厅(监督厅)定于 2018 年 3 月 31 日前提交安全理事会的关于余留机制方法及工作情况的评价报告进行全面审查，并提出意见及任何结论或建议，供安理会在审查余留机制工作情况，包括高效履职和有效管理情况时审议。这一审查将迟于 2018 年 5 月 15 日完成，审查结果应由安全理事会以适当形式予以反映。

“安全理事会注意到，国际法庭问题非正式工作组必要时可提出补充问题，在本声明要求余留机制提出的报告中加以阐述。

“安全理事会注意到，本声明第 6 段所述进程以及安全理事会采纳的任何结论或建议，应构成第 1966(2010)号决议第 17 段规定的对余留机制工作的审查。安理会还着重指出，这一进程应将要求监督厅提交的关于余留机制方法及工作情况的评价报告纳入今后各次审查。

“安全理事会关切地注意到余留机制难以异地安置被无罪释放的人员以及被定罪后服满刑期的人员，强调成功完成对这些人的异地安置十分重要。

“安全理事会强调指出，安理会下定决心消除严重违反国际人道主义法行为的责任人有罪不罚现象，必须将所有被前南问题国际法庭和卢旺达问题国际法庭起诉的人绳之以法。”

---